

我所经历的清华男子排球队

▶ 张力生

1978年10月，我从北京延庆山区农村考进清华大学当时的建工系，算起来在山区插队也有两年半了。

清华从建校伊始便十分重视校园体育活动的开展和学校体育骨干的培养，曾经产生了以马约翰等为代表的著名体育教育家。同时，建立和发展清华大学体育代表队也是学校发展和带动校园体育活动的优良传统和有效方式。我是“文革”后第二批高考进入清华大学的大学生，那时学校的正规教学、科研工作都在建立和恢复中。

依据老传统，入学后给我们上课的体育老师就非常关注也积极寻找新同学中的体育特长者和喜爱体育运动、本身又有一些身体条件的同学，将他们吸纳到体育代表队中。为保证代表队队员的学习和身体健康，学校专门在三院（现在图书馆西馆的位置）留下了一间教室专为体育队队员晚自习使用；同时每次训练后队员可以得到一张四食堂的餐票和一张西区浴室的澡票。那时自习教室、餐票、澡票以及训练服对代表队队员来说是很有吸引力的

张力生

1978～1983年热能工程系本科，1983～1986年热能工程系研究生，期间在男子排球队训练，曾多次参加北京及全国高校排球联赛，司职副攻。1986年进入清华大学核能与新能源技术研究院工作至今。



福利，班里同学还是挺羡慕的。

初到男排

记得上体育课时，由于身高还可以，加上我中学打过排球，有一定的基础，当时的男排教练王维屏教授就问我愿不愿意来校排球队打球。虽说我比较喜欢运动，但是当时考进清华大学很不容易，本还是想把更多时间投入在念书上，不过受学校体育传统、体育氛围的影响，又有爱动的性格，再加上餐票和澡票的“诱惑”，我进入了当时的学校男子排球队，开始了试训。

“文革”后的清华校男排以1976、1977、1978级为主开始组建。当时1976级有自动化系的彭朝利，1977级有自动化系的怀效宁和王

晓、数7班的符其英、热能系燃7的袁新等，1978级有机械系的田宏、精仪系的黄涛、电机系的周勤和热能系的我。

由于北京市高校体育赛事尚在逐步恢复中，所以校队只是在校际之间进行友谊比赛，完全是各高校教练之间依靠友情相互约定的练习赛、交流赛。这其中包括清华做东接待大连工学院（现在的大连理工大学，简称“大工”）体育代表团，并与“大工”男排在西体育馆进行的一场友谊比赛。当时的男排除了自7的怀效宁以外，甚至连在中学时在体校练过排球的队员都没有。

面对实力悬殊的对手，比赛异常激烈，我们携主场优势以及观众的支持，把比赛拖到了第五

局，最终还是由于总体配置不齐以及缺乏有效的进攻，以2:3输给了对方。这也是清华男子排球队“文革”后进行的一场比赛比较正式的校际间比赛。

三代教练 一起成长

● “手脚并用”的球队教练

1978 ~ 1979年学校男子排球队的教练是王维屏教授，王老师在清华体育教研组资格很老，他1942年就已受聘于西南联大了。他的专业是足球，曾做过运动员、教练员、教授、裁判员等，是我国第一批足球国际裁判，担任过中国足协副主席、亚足联裁判委员会执委，毛泽东、周恩来和贺龙等老一辈党和国家领导人都接见过他。当时由于教研组需要一名排球教练，王老先生临危受命，接手了校男子排球队教练的工作。

记得当时王先生有六十几岁了，在训练时常常和我们对练，时而东奔西跑，时而停下来教我们，有趣的是王老师时常是手脚并用与我们对打（那时的北京高校男子排球要是有几个好的足球运动员似乎都能打出“彩”来）。

更为辛苦的是训练前的准备，男排的训练场地在西区体育馆的背面露天场，训练前需要打扫场地，准备好球网、场地线、训练用器材和排球等。当时老先生还带女排球队，又占时间又费力，



1980年10月清华男子排球队访问天津南开大学，左起：张力生（空8）、车立（铸9）、范宇（汽7）、张平（机专80）、周群（燃9）、黄涛（光8）

确实很辛苦。老先生渊博的知识、认真负责的工作态度和耐心教授、与人为善的品质至今令人难以忘怀。清华男排在他指导下初步形成了一支基本阵容尚可、有一定对抗能力、可以对外比赛的体育队。

● 认真敬业的球队教练

1979 ~ 1986年我们的教练是张延义老师，他是北京体育学院科班排球专业的毕业生，上个世纪六十年代初来到清华体育教研组，1979年接手校男子排球队教练的工作。

张延义老师是一个对工作十分认真负责的人，记得当年他接手时，清华校内排球基础比较差，会打排球的人不多，场上队员配置不齐，整体实力在那时的北京老牌高校中属二流水平。那时的强队有北大、经济学院（现在的

首经贸）、钢院（现在的北科大）、邮电分院等。

张老师一方面从基层抓起，在各个系寻找有一定基础并愿意参加排球队的同学试训，同时利用系级排球比赛、体育课排球选拔以及课余时间培养系级排球骨干、普及排球运动，提高学生们对排球运动的兴趣和排球水平。另一方面加强校排球队的训练：每次训练前他都要自己打扫场地、修理球网，经常画线保持球场边线清晰完好。

为了让队员适应比赛气氛、培养比赛斗志，张延义老师还用他的关系联系其他学校的排球队进行友谊比赛。记得我们还曾经与北京体育学院（现在的北京体育大学）田径专业的队员进行过友谊赛。

张老师自身患有肝硬化，常



1985年在南京参加教育部直属工科院校比赛。前排左起：冯一意、陈新愚、杜海峰、王都、蒋京立、周军，后排左起：刘铁一（教练）、李栋汉、李凤岸、吴刚、陈旭晟、葛楠、秦龙、邵老师



热汽系男排合影（摄于1983年春清华体育馆）前排左起：方向（汽9）、罗京（热9）、常安中（空9）、张延义（教练）、张力生（空8），后排左起：黄河（内9）、刘毅（燃1）、张衍（汽9）、王子中（汽9）、周群（燃9）、张铁成（燃0）

年黄疸，但是他业务精湛、教授耐心、敬业负责，在他带队的几年里，风风雨雨、一身土一身汗地与队员一起推动着清华排球运动的普及和提高。

1979年以后男排陆续进来了1979级机械系的车立（二传）、建筑系的王约翰、热汽系的周群；1980级建筑系的蒋京立、电机系的王都以及无线电系的李凤岸、王灿丹等。自那以后，在张延义老师的指导下，我校的排球水平有了很大提高，已经上升至北京市高校男排比赛前三名的水平，并且在1980年获得了全国大学生第一届“兴华杯”排球赛的第四名，这也是那个时期清华男排的最好成绩。

● 专业精湛的球队教练

1985年以后，清华男排教练换成了刘铁一老师，刘老师是北京体育学院排球专业的毕业生。那以后也陆续有在中学受过排球训练的新学员进入男排。自那时起，清华男排在北京市高校联赛以及全国高校排球比赛中成绩一直很好，也曾经获得过北京市高校联赛冠军和全国大学生“兴华杯”排球赛第三名的好成绩。

● 推动基层体育运动发展

在清华，从学校领导到每一个学生，都把体育作为在校期间

很重要的必修课程、课外活动的重要方式以及在校期间主要的社交活动。当时学校的体育课需要对学生体育成绩进行考核，学生同时还可以选修田径、球类等不同的体育项目。除此以外，学校以及院系学生会还组织不同类别的运动会和专项比赛，以起到督促同学们锻炼身体、增进同学之间的了解交流之目的。在学校学习时，体育锻炼、各类体育比赛得到绝大多数老师、学生的青睐和积极参与，各班级也是不失时机地组织体育活动，以增进班集体的凝聚力和向心力。

我在热汽系的空8班，全员参与各类体育锻炼、活动，努力争取在体育比赛中取得好成绩是我们班一大特色。班上的篮球和排球水平也着实了得，我们班篮球队在热汽系里最主要的竞争对手应该是热8班。而热汽系的冠军是汽7班，当时有清华男子篮球队队长、组织后卫范宇学长、有号称“篮球场上坦克”的陈小悦学长、以“小快灵”著称的连小珉学长，这样的阵容绝对是校级水平。而水平和空8班旗鼓相当的热8班有手球队的滕铁、足球队的王辉、壮硕又灵巧的陈东等。热8班实属系级强队，我班与他们互有输赢，且互相不服。

我们班的篮球基本是系级水平，依靠身高的优势，我在班队

里司职中锋。我班虽然不如实力强劲的汽7班，但还是在全校班级篮球联赛中获得过联赛第4名。1977级毕业后，经过校系多次比赛的历练，我班男子篮球队愈加成熟，并形成了适合自身特点的战术体系。

1982年秋季，我们艰难地击败了老对手热8班，勇夺热汽系班级篮球联赛的冠军。我班的男排场上是四二配备，队员水平均衡、搭配合理、分工清晰、团结协作。同时，在热汽系班级男子排球比赛中，我们先后战胜了以罗京为首的热9班、以方向为首的汽9班，最后在决赛中力克以袁新学长领衔的燃7班，夺得了热汽系男排冠军。

热汽系系队在张延义老师的调教下，历来都是校内男子排球的佼佼者，曾在1980~1983年获得校内排球联赛的两次冠军和一次亚军，为推动学校体育活动、特别是排球运动的普及和发展贡献了力量。

大学毕业后，我在热能系读了3年研究生，之后分配到了清华大学核能与新能源技术研究院工作。我在核研院有幸参与了国



时至今日，排球在清华园内，依然是为学生们喜爱的一项运动。

家重大科技攻关/重大专项项目低温堆和高温堆的工作，在工作之中也时常遇到各行各业的清华人。特别是核能领域里开会时，一屋子坐着的人中有很很大一部分是清华人，清华真的是“红色工程师的摇篮”。我们清华人在为国家建设贡献着自己的力量。2023年是母校建立112周年，在母校生日之际，首先感谢母校对我的培养教育，同时祝愿母校生日快乐！为国家、为社会培养更多更优秀的建设者。

【注：1980年，汽车工程专业、内燃机专业组建成立了汽车工程系，但仍与热能工程系合署办公。1990年，汽车工程系与热能工程系脱离。】